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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

یک  کارگروهیک  کارگروه
2

ثبت بالاتر‌‌ ین تورم مواد غذایی چند دهه اخیر، بیانگر ناکامی 
به  که  است  مردم  معیشت  بهبود  و  غذایی  امنیت  تضمین  کارگروه 
ر‌یاست عبدالناصر همتی در دولت چهاردهم شکل گرفته است. بنابراین 

با توجه به عملکرد منفی این کارگروه، تغییر  رئیس یا سازوکار اجرایی 
آن ضروری است وگرنه ادامه فعالیت چنین کارگروهی موجب تداوم 

تحمیل بالاتر‌ین تورم‌ها به مردم خواهد شد.

خ تورم نقطه به نقطه مواد غذایی  بر اساس گزارش بانک مرکزی، نر
شده  سه‌رقمی  قبل  سال  مشابه  ماه  به  نسبت  امسال  فروردین  در 
103.6 درصد رسیده که بالاتر‌ین تورم مواد غذایی در حداقل  و به 

خ تورم  دو دهه اخیر محسوب می‌شود. پیش از این فقط دو بار نر
و  فروردین  در  که  بود  شده  سه‌رقمی  غذایی  مواد  نقطه  به  نقطه 

1398 در دولت حسن روحانی بود. اردیبهشت سال 

تورم نقطه به نقطه مواد غذایی )درصد(
منبع: بانک مرکزی
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گزارش بانک مرکزی از وقوع تورم سه‌رقمی 
مواد غذایی با حذف ارز 28500 حکایت دارد

کارنامه کارنامه مردودیمردودی
سالروز ولادت با سعادت

حضرت ثامن‌الحجج امام رضا‌)ع( را تبریک می‌گوییم
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کارنامه   مردودی  یک  کارگروه

 ثبت بالاترین تورم مواد غذایی چند دهه اخیر، بیانگر ناکامی کارگروه تضمین امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم 

است که به ریاست عبدالناصر همتی در دولت چهاردهم شکل گرفته است. بنابراین با توجه به عملکرد منفی این 

کارگروه، تغییر رئیس یا سازوکار اجرایی آن ضروری است وگرنه ادامه فعالیت چنین کارگروهی موجب تداوم تحمیل 

بالاترین تورم‌ها به مردم خواهد شد. 
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 (درصد)تورم نقطه به نقطه مواد غذایی 
 بانک مزکزی: منبع

گزارش

        با اعلام آمار تورم فروردین‌ماه از سوی بانک مرکزی، ارزیابی 

دقیق‌تری از تبعات حذف ارز ترجیحی 28500 تومانی کالاهای 

اساسی می‌توان داشت.

بر اساس گزارش بانک مرکزی، نرخ تورم نقطه به نقطه مواد غذایی 

در فروردین امسال نسبت به ماه مشابه سال قبل سه‌رقمی شده 

و به 103.6 درصد رسیده که بالاترین تورم مواد غذایی در حداقل 

دو دهه اخیر محسوب می‌شود. پیش از این فقط دو بار نرخ تورم 

نقطه به نقطه مواد غذایی سه‌رقمی شده بود که در فروردین و 

اردیبهشت سال 1398 در دولت حسن روحانی بود.

 نرخ تورم نقطه به نقطه مواد غذایی در دی‌، بهمن و اسفند سال 

گذشته هم تحت تاثیر حذف ارز 28500 تومانی به ترتیب 85.2 

درصد، 98.8 درصد و 97.8 درصد بود. با توجه به اینکه از نیمه 

دی‌ماه ارز ترجیحی کالاهای اساسی حذف شد و در آن مقطع، 

هنوز در انبارهای تولیدکنندگان، مواد اولیه‌ای که با ارز ترجیحی 

تامین شده بود وجود داشت، طبیعی بود که اثرات تورمی این 

اقدام دولت طی چند ماه بعد خود را نشان دهد. بدین ترتیب از 

اواخر سال گذشته به تدریج تمامی مواد اولیه تولیدکنندگان مواد 

غذایی با ارز حدودا 140 هزار تومانی تامین شد و هزینه تمام‌شده 

آنها را افزایش داد. این موضوعی است که مسئولان دولتی هم به 

آن اذعان کرده‌اند.

اعتراف معاون وزیر جهاد

در روزهای اخیر اکبر فتحی معاون وزیر جهاد کشاورزی اعلام کرد: 

غ به علت بالا رفتن هزینه‌های تولید،  غ و تخم‌مر افزایش قیمت مر

از جمله تغییرات نرخ ارز واردات نهاده‌ها، افزایش حقوق گمرکی و 

رشد هزینه‌های حمل‌ونقل و دستمزد‌ها بوده و مصداق گران‌فروشی 

نیست. اکبر فتحی در گفتگو با شبکه خبر افزود: قیمت‌گذاری 

غ به دلیل عواملی، چون تغییر نرخ  غ و تخم‌مر جدید برای مر

ارز برای واردات نهاده‌ها، افزایش حقوق گمرکی و همچنین رشد 

۳۰ درصدی هزینه‌های حمل‌ونقل و ۶۰ درصدی دستمزد‌ها در 

غ  سال جدید صورت گرفته است.    در حال حاضر، قیمت مر

آماده مصرف از حدود ۳۵۰ هزار تومان در اواخر سال گذشته به 

۳۷۰ تا ۳۸۰ هزار تومان رسیده است. 

وی هشدار داد که اگر تولیدکنندگان نتوانند محصولات خود را با 

سود متعارف بفروشند، در آینده با کمبود تولید مواجه خواهیم شد. 

وی  اعلام کرد که در این نرخ‌های جدید، گران‌فروشی رخ نداده است 

و تاکید کرد که قیمت‌های فعلی به تدریج به سمت تعادل حرکت 

کرده و در صورت عدم سوددهی تولید، با کمبود مواجه خواهیم 

غ اشاره  شد. معاون وزیر جهاد کشاورزی همچنین به قیمت تخم‌مر

غ ۲۷۰ هزار تومان  کرد و گفت:   اواخر پارسال  ، هر شانه تخم‌مر

فروخته می‌شد، در حالی که قیمت واقعی آن ۴۱۰ هزار تومان بود. 

با در نظر گرفتن افزایش هزینه‌های تولید، قیمت فعلی هر شانه 

غ بین ۴۵۰ تا ۴۶۰ هزار تومان است که این افزایش نیز به  تخم‌مر

علت هزینه‌های تولید بوده و گران‌فروشی محسوب نمی‌شود.

تبعات تورمی شدیدتر از حذف ارز 4200

در اردیبهشت سال 1401 دولت شهید رئیسی ارز ترجیحی 4200 

تومانی کالاهای اساسی را حذف کرد اما در آن مقطع، نرخ تورم 

نقطه به نقطه مواد غذایی بسیار کمتر از ارقام فعلی بعد از حذف 

ارز 28500 تومان بود. در اردیبهشت، خرداد، تیر و مرداد 1401 نرخ 

تورم نقطه به نقطه مواد غذایی به ترتیب 55.2 درصد، 77.6 

درصد، 81.7 درصد و 77 درصد بود. یعنی در 4 ماه نخست پس 

از حذف ارز ترجیحی 4200 تومانی، میانگین تورم نقطه به نقطه 

مواد غذایی 72.9 درصد بود در حالی که در 4 ماه نخست پس 

از حذف ارز ترجیحی 28500 تومانی در دولت مسعود پزشکیان 

میانگین تورم نقطه به نقطه مواد غذایی 96.3 درصد بوده است. 

ضمن اینکه نباید از خاطر برد در یک ماه گذشته به علت وقوع 

جنگ تحمیلی و تعطیلات اجباری در سراسر کشور، حجم تقاضای 

کالاهای اساسی همچون سایر کالاها به مراتب پایین‌تر از شرایط 

عادی بوده است. اگر اوضاع عادی بود و حجم تقاضا هم در سطح 

معمول خود بود قطعا به علت افزایش تقاضای کل، قیمت‌ها 

هم رشد بیشتری پیدا می‌کرد و تورم حاصل از حذف ارز 28500 

تومانی بیشتر از ارقام فعلی می‌شد.

گزارش بانک مرکزی از وقوع تورم سه‌رقمی مواد غذایی با حذف ارز 28500 حکایت دارد

سومین تورم بالای 100 درصدی مواد غذایی

تنگه هرمز چطور در حال تغییر شاخص جهانی غذا و کشاورزی دنیاست؟
       افزایش شدید قیمت نفت در ماه‌های اخیر، 

بار دیگر زنجیره جهانی غذا را تحت فشار قرار داده 

است، داده‌های جدید بلومبرگ و فائو نشان می‌دهد 

جهش بهای نفت خام، تنها بازار انرژی را ملتهب 

نمی‌کند، بلکه با فاصله‌ای کوتاه به رشد قیمت مواد 

غذایی در جهان منجر می‌شود؛ روندی که اکنون 

نشانه‌های آن در شاخص جهانی غذا به وضوح دیده 

می‌شود.

 در اقتصاد جهانی، نفت تنها یک کالای انرژی‌محور 

نیست، بلکه ستون فقرات بسیاری از زنجیره‌های 

تولید، حمل‌ونقل و کشاورزی به شمار می‌رود. به 

همین دلیل هر بار که بازار نفت با شوک قیمتی مواجه 

می‌شود، اثر آن دیر یا زود بر سفره مردم جهان نیز 

ظاهر خواهد شد.

نمودار تازه منتشرشده توسط بلومبرگ که روند 

قیمت نفت برنت و شاخص جهانی غذای فائو را 

از سال ۲۰۲۰ تا ۲۰۲۶ مقایسه می‌کند، تصویری روشن 

از همین رابطه ارائه می‌دهد؛ رابطه‌ای که حالا دوباره 

اقتصاد جهان را نگران کرده است.

ارتباط مستقیم قیمت مواد غذایی با نفت؛ تنگه هرمز 

بر کشاورزی جهان تأثیر گذاشت

بر اساس این نمودار، پس از جهش شدید 

قیمت نفت در سال ۲۰۲۶، شاخص جهانی 

مواد غذایی نیز با جهشی کم‌سابقه همراه 

شده و به محدوده‌ای رسیده که یادآور بحران 

غذایی سال‌های ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ است. داده‌های 

 )FAO( سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد

نیز نشان می‌دهد شاخص جهانی قیمت غذا 

در مارس ۲۰۲۶ برای دومین ماه متوالی افزایش 

یافته و به ۱۲۸.۵ واحد رسیده است؛ افزایشی 

که بخش مهمی از آن ناشی از رشد هزینه‌های 

انرژی و حمل‌ونقل عنوان شده است.

نفت چگونه قیمت غذا را بالا می‌برد؟

در نگاه اول ممکن است تصور شود بازار نفت ارتباط 

مستقیمی با قیمت مواد غذایی ندارد اما ساختار 

کشاورزی مدرن کاملاً وابسته به انرژی است؛ به 

طوری که از سوخت ماشین‌آلات کشاورزی گرفته 

تا تولید کودهای شیمیایی، حمل‌ونقل محصولات، 

سردخانه‌ها و فرآوری مواد غذایی، همه به انرژی 

وابسته‌اند. یکی از مهم‌ترین حلقه‌های این زنجیره، 

بازار کودهای شیمیایی است. تولید اوره، آمونیاک و 

بسیاری از نهاده‌های کشاورزی وابستگی شدیدی به 

گاز طبیعی و فرآورده‌های انرژی دارد. به همین دلیل 

با افزایش قیمت نفت و گاز، هزینه تولید کود نیز به 

سرعت رشد می‌کند و این مسئله مستقیماً هزینه 

تولید محصولات کشاورزی را بالا می‌برد.

فائو در گزارش جدید خود هشدار داده که افزایش 

قیمت انرژی و اختلال در عرضه کودهای شیمیایی، 

می‌تواند کشاورزان را وادار کند مصرف کود را کاهش 

دهند یا سطح زیر کشت خود را محدود کنند؛ 

موضوعی که در نهایت عرضه جهانی غذا را کاهش 

داده و تورم غذایی را تشدید می‌کند.

در همین حال، افزایش هزینه حمل‌ونقل دریایی 

نیز فشار مضاعفی بر بازار غذا وارد کرده است. 

تنش‌های ژئوپلیتیکی در خاورمیانه و نااطمینانی 

درباره مسیرهای حیاتی تجارت انرژی، باعث رشد 

هزینه بیمه کشتی‌ها و حمل کالا شده و قیمت 

تمام‌شده مواد غذایی را افزایش داده است. بلومبرگ 

نیز گزارش داده که جهش اخیر قیمت غذا، ارتباط 

مستقیمی با افزایش هزینه انرژی و حمل‌ونقل دارد.

بازگشت سایه بحران غذایی به اقتصاد جهان

آنچه اکنون اقتصاددانان را نگران کرده، صرفاً رشد 

مقطعی قیمت غذا نیست، بلکه احتمال بازگشت 

یک موج گسترده تورم غذایی در جهان است. تجربه 

بحران اوکراین در سال ۲۰۲۲ نشان داد که شوک‌های 

انرژی می‌تواند به سرعت به بحران امنیت غذایی 

تبدیل شود. در آن دوره، افزایش قیمت نفت، گاز 

و کودهای شیمیایی باعث شد بسیاری از کشورها 

با رشد شدید قیمت نان، غلات و روغن خوراکی 

مواجه شوند. اکنون نیز نشانه‌های مشابهی دیده 

می‌شود. شاخص روغن نباتی فائو در مارس ۲۰۲۶ 

بیش از ۵ درصد رشد کرده و قیمت شکر نیز بیش 

از ۷ درصد افزایش یافته است؛ جهش‌هایی که به 

گفته فائو تحت تأثیر مستقیم رشد قیمت انرژی 

رخ داده‌اند.

برخی مؤسسات بین‌المللی حتی هشدار داده‌اند 

که اگر تنش‌های ژئوپلیتیکی و اختلال در مسیرهای 

انرژی ادامه پیدا کند، قیمت جهانی غذا در نیمه 

نخست ۲۰۲۶ ممکن است بین ۱۵ تا ۲۰ درصد دیگر 

نیز افزایش یابد.

در چنین شرایطی، کشورهای واردکننده مواد غذایی 

بیشترین آسیب را خواهند دید؛ به‌ویژه اقتصادهایی 

که هم‌زمان با تورم داخلی، کاهش ارزش پول ملی 

و محدودیت منابع ارزی مواجه هستند. در این 

کشورها، هر جهش در قیمت جهانی غذا می‌تواند 

مستقیماً به فشار معیشتی و کاهش قدرت خرید 

خانوارها منجر شود.

تنگه هرمز؛ گلوگاه انرژی و غذا

یکی از نکات مهم در بحران اخیر، نقش تنگه هرمز در 

بازار جهانی انرژی و نهاده‌های کشاورزی است. این 

تنگه که در پی حملات وحشیانه آمریکا و اسرائیل 

به ایران بسته شد، بخش قابل توجهی از تجارت 

جهانی نفت، گاز مایع و حتی مواد اولیه تولید کودهای 

شیمیایی را از خود عبور می‌دهد و هرگونه اختلال در 

این منطقه، فقط بازار نفت را ملتهب نمی‌کند، بلکه 

زنجیره تأمین غذا را نیز تحت تأثیر قرار می‌دهد. از 

همین‌رو برخی تحلیلگران غربی معتقدند بحران 

اخیر خاورمیانه می‌تواند به بزرگ‌ترین شوک غذایی 

پس از جنگ اوکراین تبدیل شود؛ زیرا این بار هم‌زمان 

بازار انرژی، کود شیمیایی و حمل‌ونقل دریایی درگیر 

شده‌اند. همین موضوع باعث شده سرمایه‌گذاران 

و سیاست‌گذاران جهانی با نگرانی روند قیمت مواد 

غذایی را دنبال کنند.

حتی در بازارهای مالی آمریکا نیز نگرانی از موج جدید 

تورم غذایی افزایش یافته است. تحلیلگران اقتصادی 

هشدار می‌دهند رشد شدید هزینه انرژی می‌تواند 

دوباره تورم مصرف‌کننده را در اقتصادهای بزرگ 

جهان تقویت کند و بانک‌های مرکزی را تحت 

فشار قرار دهد.

آیا جهان وارد دوره جدید تورم غذایی می‌شود؟

هرچند هنوز نمی‌توان با قطعیت از آغاز یک 

بحران فراگیر غذایی سخن گفت اما داده‌های 

فعلی نشان می‌دهد جهان دوباره وارد مرحله‌ای 

حساس شده است. اگر قیمت نفت در سطوح 

بالا باقی بماند و تنش‌های ژئوپلیتیکی ادامه پیدا 

کند، احتمال انتقال موج تورمی به بازار غذا بسیار 

بالا خواهد بود. نمودار بلومبرگ به خوبی نشان 

می‌دهد که میان نفت و غذا یک رابطه ساختاری 

وجود دارد؛ رابطه‌ای که شاید در کوتاه‌مدت نادیده 

گرفته شود اما در بلندمدت خود را بر اقتصاد جهانی 

تحمیل می‌کند. درواقع، هر جهش بزرگ در بازار 

انرژی دیر یا زود به افزایش هزینه تولید و توزیع 

غذا منتهی می‌شود.

اکنون نیز جهان در نقطه‌ای قرار گرفته که بازار نفت، 

امنیت غذایی و تورم جهانی دوباره به یکدیگر گره 

خورده‌اند. اگر شوک انرژی مهار نشود، احتمال دارد 

موج تازه‌ای از گرانی مواد غذایی، اقتصاد جهانی را 

در ماه‌های آینده با چالش‌های جدیدی روبه‌رو کند؛ 

چالشی که بیش از همه بر دوش مصرف‌کنندگان 

و کشورهای واردات‌محور محصولات کشاورزی 

خواهد بود.

      برخی رسانه‌های خارجی ادعا دارند ایران به‌زودی ظرفیت تولید 

نفت خود را از دست می‌دهد درحالی‌که واقعیت این‌گونه نیست.

 با نگاهی دقیق‌تر به توانمندی‌های تولید و پالایش ایران، واقعیت امر 

نه‌تنها در حوزه فروش نفت خام متفاوت است، بلکه فرصت‌های 

قابل‌توجهی در زمینه مشتقات نفتی نیز وجود دارد که نیازمند توجه 

و بهره‌برداری است، این گزارش به بررسی این ظرفیت‌ها و چگونگی 

تبدیل تهدیدها به فرصت در صنعت نفت ایران می‌پردازد.

برخی رسانه‌های خارجی با استناد به اظهارات اخیر ترامپ مبنی بر 

تکمیل ظرفیت تولید و ذخیره‌سازی نفت ایران طی سه یا چهار روز 

آینده، مواردی را مطرح می‌کنند که حاکی از احتمال بروز چالش 

برای صنعت نفت کشورمان است، این در حالی است که محاسبات 

سرانگشتی، با توجه به توانمندی‌های تولید و پالایش ایران، نشان 

می‌دهد واقعیت امر نه‌تنها درباره فروش نفت خام این‌گونه نیست، 

بلکه در زمینه مشتقات نفتی نیز فرصت‌هایی وجود دارد که باید به 

آن‌ها توجه داشت.

آمارهای رسمی منتشرشده درباره توانمندی تولید نفت کشورمان نشان 

می‌دهد که اکنون ایران ظرفیت تولید 3 میلیون و 300 هزار بشکه نفت 

در روز را دارد. حال اگر فرض کنیم ایران هیچ مصرف داخلی ندارد 

و صادراتی نیز به‌واسطه سیاست‌های خصمانه آمریکا برایش وجود 

ندارد، بد نیست به این نکته بپردازیم؛ اگر همین میزان نفت توسط 

پالایشگاه‌های کشور پالایش شود، چه دستاوردی خواهیم داشت؟

سهم مشتقات مختلف در هر بشکه نفت

برای رسیدن به پاسخ سؤال بالا، لازم است ابتدا ببینیم میزان تولید 

روزانه نفت ایران به‌طورکلی چند لیتر خواهد شد و در نهایت، این حجم 

تولید نفت خام ایران در صورت پالایش؛ اولاً چه مشتقاتی برایمان 

به‌ارمغان خواهد آورد و ثانیاً سهم هر یک از آن‌ها در کل چقدر است؟

بر همین اساس، با یک حساب سرانگشتی، سه میلیون و سیصد هزار 

بشکه نفت در روز، بر اساس هر بشکه تقریباً 160 لیتر )159 لیتر دقیق(، 

رقمی معادل 528 میلیون لیتر نفت خام در اختیار ایران قرار می‌دهد،

این در حالی است که از نفت خام، هشت محصول مختلف به‌صورت 

مستقیم در پالایشگاه‌ها تولید می‌شود که بر اساس میزان مصرف و البته 

تقاضای موجود در بازار، هر یک از آن‌ها دارای قیمتی متفاوت است.

از سوی دیگر، بر اساس آمارها و بررسی‌های دقیق، از هر بشکه نفت 

به ترتیب 42 درصد بنزین، 27 درصد گازوئیل، 10 درصد سوخت جت، 

4 درصد گاز مایع، 7 درصد نفتا، 5 درصد نفت سنگین کوره، 4 درصد 

انواع روغن و روان‌کننده و در نهایت 3 درصد قیر حاصل می‌شود که 

در تصویر مربوطه کامل مشخص شده است.

به این ترتیب، با ضرب و تقسیم میزان تولید نفت خام و همچنین 

مدنظر قرار دادن درصد سهم هر بخش از مشتقات، ایران درمجموع 

نزدیک به 222 میلیون لیتر بنزین، 142 میلیون لیتر گازوئیل، 53 

میلیون لیتر سوخت جت، 21 میلیون لیتر گاز مایع، 37 میلیون لیتر 

نفتا، 27 میلیون لیتر نفت سنگین کوره، 21 میلیون لیتر روان‌کننده 

و 16 میلیون لیتر قیر به دست خواهد آورد.

بر اساس آمارهای رسمی ثبت‌شده در وبگاه وزارت نفت جمهوری 

اسلامی ایران که در تاریخ هشتم شهریورماه سال گذشته به‌روزرسانی 

شده است، کشورمان دارای 10 پالایشگاه با ظرفیت‌های مختلف است 

که هر یک از آن‌ها، با در نظر گرفتن امکانات مهیاشده، بخشی از نفت 

خام تولیدی مناطق نفت‌خیز را دریافت و تبدیل به مشتقات مختلف 

برای مصرف داخلی یا صادرات می‌کنند،

این در حالی است که با در نظر گرفتن ظرفیت اسمی ثبت‌شده در همین 

وبگاه، مجموعاً پالایشگاه‌های کشورمان می‌توانند روزانه چیزی حدود 

یک میلیون و 900 هزار بشکه نفت خام، یعنی معادل 57 درصد از کل 

تولید نفت خام کشور را دریافت و تبدیل به مشتقات مختلف کنند.

جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران، صنعت نفت، صنعت پتروشیمی، 

پالایشگاه‌های ایران

لازم به یادآوری است که پالایشگاه ستاره خلیج فارس در این جدول ثبت 

نشده است به این دلیل که خوراک این پالایشگاه میعانات گازی است.

حال اگر دوباره به ادعای مطرح‌شده نسبت به عدم‌توانمندی 

ذخیره‌سازی نفت خام در کشورمان بازگردیم، می‌بینیم در نگاه 

اول و بر اساس امکانات ایجادشده داخل مرزهای جمهوری اسلامی 

ایران، کمی بیشتر از نیمی از تولید نفت روزانه ایران می‌تواند مستقیماً 

برای پالایشگاه‌ها ارسال شود تا پس از پالایش و تبدیل به مشتقات 

نفتی، نه‌تنها برای مصرف داخلی بلکه برای صادرات به کشورهای 

همسایه ایران ارسال شود، در عین حال، بخش باقی‌مانده را نیز 

در امکانات موجود می‌توانیم ذخیره‌سازی کنیم و بر اساس نیاز 

به‌کار گیریم.

نکته قابل‌توجه در این زمینه آن است که با استفاده از این روند، 

نه‌تنها موضوع خام‌فروشی در صنعت نفت کشورمان به حداقل خود 

می‌رسد، بلکه می‌توانیم با استفاده از محصولات تولیدشده پالایشگاه‌ها 

و به‌کارگیری آن‌ها در صنایع پایین‌دستی، اقدام به تولید کالای دارای 

ارزش افزوده بالاتر کنیم و آن‌ها را روانه بازار اطراف ایران کنیم؛ هرچند 

از طریق کشورهای اطراف نیز می‌توانیم این کالاها را به سایر نقاط 

جهان ارسال کنیم،

این در حالی است که حتی اگر محصول نهایی با ارزش افزوده بالاتر 

هم نداشته باشیم، باز می‌بینیم با در نظر گرفتن اینکه ایران با 5 کشور 

دارای مرز مشترک زمینی است و در عین حال از طریق دریای خزر به 

بازار اوراسیا به‌عنوان بازاری قابل‌توجه مرتبط است؛ کارشکنی خصمانه 

آمریکا علیه ایران برای ما نه‌تنها تهدید نیست، بلکه می‌توانیم از آن 

فرصت قابل‌تأملی ایجاد کنیم، هرچند شواهد قابل‌توجهی وجود دارد 

که محاصره دریایی ایران توسط آمریکا بی‌اثر بوده است و نفتکش‌های 

ایران همچنان درحال تردد در مسیرهای تعیین‌شده هستند.

ظرفیت‌های پنهان صنعت نفت ایران؛ 

تحریم  چالش‌های   از 
تا فرصت‌های ارزش افزوده
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          عضو کمیسیون صنایع مجلس با بیان اینکه بودجه باید حالت دفاعی 

به خود بگیرد تا انعطاف‌پذیری و ضربه‌گیری بودجه و اقتصاد بیشتر شود، گفت: 

در فاصله زمانی بازگشت تولیدکننده‌ها به مدار تولید، مجلس و دولت با همراهی 

یکدیگر مجوز واردات محصولات مشابه را صادر کرده‌اند تا از هرگونه تکانه منفی 

در سمت عرضه و درنتیجه افزایش قیمت یا کمبود کالا جلوگیری شود. مصطفی 

پوردهقان، عضو کمیسیون صنایع مجلس شورای اسلامی اظهار داشت: دشمن 

این روزها از جنایت جنگی هم ابایی ندارد؛ در هیچ جنگی مرسوم نیست که 

زیرساخت‌های تولیدی مانند پتروشیمی و فولاد مورد هدف قرار گیرد، اما دشمن 

آمریکایی-صهیونی با عدم موفقیت در حوزه نظامی و ناتوانی در شکست نیروهای 

مسلح غیور ما، حمله به عرصه اقتصاد، تولید، بیمارستان و مناطق مسکونی را 

برای اعمال فشار بر مردم و حاکمیت برای گرفتن امتیاز در پیش گرفت و به 

همین دلیل به زیرساخت‌های تولید ما آسیب زد. وی با اشاره به جلسه اخیر 

کمیسیون صنایع مجلس با وزیر صمت، گفت: آن‌چه در جلسه اخیر با حضور 

وزیر صمت مطرح شد، این بود که خوشبختانه هیچ اثر بلندمدتی بر بازار کلان 

نداریم و آسیب‌های وارد شده به برخی واحدها، قابل‌ترمیم است و در میان‌مدت 

به چرخه تولید بازخواهند گشت. این عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس 

افزود: در فاصله زمانی بازگشت تولیدکننده‌ها به مدار تولید، مجلس و دولت 

با همراهی یکدیگر مجوز واردات محصولات مشابه را صادر کرده‌اند تا از هرگونه 

تکانه منفی در سمت عرضه و درنتیجه افزایش قیمت یا کمبود کالا جلوگیری 

شود. پوردهقان به تشریح آثار تورمی جنگ پرداخت و تصریح کرد: در شرایط 

جنگی، اقتصاد هر کشور قطعاً دچار تکانه می‌شود که طبیعی است و شاهد تأثیر 

بر شاخص‌هایی مثل تورم و رکود خواهیم بود؛ اما برآورد ما پس از آتش‌بس این 

است که با توجه به پایدار بودن شرایط تولید، مشکل خاصی نداریم. هرچند 

در حوزه مواد اولیه و کالاهای واسطه‌ای دچار مسئله شده‌ایم، اما جایگزینی 

سریع از طریق واردات در حال انجام است.

تأمین نقدینگی برای تولیدی‌های در آستانه بحران انجام می‌شود

این عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس با اشاره به نیاز واحدهای تولیدی به 

نقدینگی برای ترمیم آسیب‌ها و پرداخت هزینه‌های جاری تصریح کرد: جلساتی 

با بانک مرکزی و وزارت اقتصاد برگزار شده و تاکید کردیم که تأمین نقدینگی 

باید برای تولیدی‌های در آستانه بحران انجام شود و همچنین تاکید داشتیم 

که این تأمین مالی نباید منجر به رشد پایه پولی شود. وی افزود: تاکید شد 

بودجه باید حالت دفاعی به خود بگیرد و با هماهنگی مجلس، منابع به سمت 

واحدهای آسیب‌دیده هدایت شود تا شاهد تورم ناشی از جنگ نباشیم، البته 

دولت هم تاکید دارد که جابجایی‌های لازم در بودجه را خواهد داشت تا مشکل 

خاصی اتفاق نیفتد و انعطاف‌پذیری و ضربه‌گیری بودجه و اقتصاد بیشتر شود. 

نماینده مردم اردکان در مجلس تصریح کرد: به دلیل چندلایه بودن اقتصاد 

ایران و وجود مرزهای زمینی، ضریب امنیت و تاب‌آوری اقتصاد کشور بالاست. 

محاصره دریایی بیشتر یک محاسبه روانی برای مصرف داخلی آمریکا است و 

اثر منفی بزرگی بر اقتصاد ایران نخواهد داشت. هرچند مشکلات جزئی وجود 

دارد، اما با تغییر سیاست‌ها و آرایش تجاری، این مسائل در حال اصلاح است.

        درحالی آمریکا مدعی شده است که ایران تنها 13 روز دیگر توان تولید نفت 

دارد که مستندات این ادعا را تکذیب می‌کند.  چند روز پیش یکی از کارشناسان 

بنیاد تروریستی و ضدایرانی FDD ادعا کرد که ایران تنها 13 روز دیگر می‌تواند به 

تولید نفت ادامه دهد و با گذشت 13 روز ایران مجبور خواهد شد تولید نفت را 

متوقف کند، ساعتی پیش هم رئیس متجاوز آمریکا گفت: ایران تنها تا 3 روز دیگر 

می‌تواند به تولید نفت ادامه دهد. این ادعاها در حالی مطرح می‌شود که تصاویر 

ماهواره‌ای و ظرفیت ذخیره‌سازی ایران نشان‌دهنده موارد دیگری است. براساس 

آخرین داده‌های ماهواره‌ای از مخازن ایرانی به‌نظر می‌رسد به‌طور میانگین حدود 

نیمی از ظرفیت این مخازن تکمیل شده باشد، البته این آمار فقط مربوط به مخازنی 

است که سقف شناور دارد، مخازن دیگری که سقف ثابت دارند قابل اندازه‌گیری 

نیستند و در داده‌های ماهواره‌ای ثبت نمی‌شوند. همچنین نکته دیگری که باید 

برای محاسبه میزان ذخیره‌سازی نفت خام مدنظر قرار بگیرد تعداد نفتکش‌هایی 

است که ایران در اختیار دارد، ایران دارای یکی از بزرگترین ناوگان‌های نفتکش در 

دنیا است و تعداد دقیق این نفتکش‌ها به‌دلیل تحریم‌های غیرقانونی آمریکا 

مشخص نیست. تصاویر ماهواره‌ای روز گذشته، یکشنبه، نشان می‌دهد که حدود 

17 نفتکش در نزدیکی جزیره خارگ قرار دارند و براساس برآوردها صرفاً همین 17 

نفتکش ظرفیتی بین 5 تا 8 میلیون بشکه ظرفیت ذخیره‌سازی دارند و همچنین 

ظرفیت فعلی ذخیره‌سازی شناور 32 میلیون بشکه برآورد می‌شود، البته نکته‌ای 

که باید مدنظر قرار بگیرد آن است که بسیاری از نفتکش‌های سایه با تغییر پرچم 

با ایران همکاری می‌کنند که از همین جهت برآورد دقیقی از میزان نفتکش‌هایی 

که با ایران همکاری می‌کنند چندان مشخص نیست. نکته قابل‌توجه دیگری که 

باید مدنظر قرار بگیرد آن است که ایران در مقطعی از سال 2022 به‌دلیل تحریم‌های 

غیرقانونی آمریکا و همه‌گیری کرونا حدود 120 میلیون بشکه نفت روی آب )شناور( 

داشت؛ در این سال ایران به 85 درصد ظرفیت ذخیره‌سازی خود رسیده بود اما 

به تولید نفت خود ادامه داد. درنتیجه به‌نظر می‌رسد ادعای رئیس متجاوز آمریکا 

و بازوی فکری آن یعنی نهاد تروریستی FDD که ایران تا 10 روز دیگر ظرفیت تولید 

نفت دارد پوچ و تهی از واقعیت باشد، چراکه با فرض صفر بودن صادرات دریایی 

)که ایران روز گذشته براساس گزارش تانکر ترکرز 4.6 میلیون بشکه نفت صادر 

کرده است( بیش از یک ماه می‌تواند به تولید نفت با ظرفیت فعلی ادامه دهد،

تولیدی‌های آسیب‌دیده وام می‌گیرند؛ 
 مجوز واردات کالاهای لازمِ مردم 

صادر شد

چرا ادعای آمریکا درباره توان تداوم 
تولید نفت ایران غلط است؟

گزارش

           آسوشیتدپرس نوشت: توقف عرضه نفت از تنگه هرمز 

تولید طیف وسیعی از کالاها در آمریکا شامل لوازم آرایشی، 

اسباب‌بازی و نوشت‌افزار را تحت تأثیر قرار داده است.

 در حالی که رئیس‌جمهور آمریکا با اشاره به تولید بالای نفت در 

آمریکا مدعی است اقتصاد این کشور از تبعات انسداد تنگه هرمز 

مصون است اما گزارشی که آسوشیتدپرس منتشر کرده خلاف 

این را نشان می‌دهد.

بر اساس این گزارش توقف عرضه نفت از تنگه هرمز تولید طیف 

وسیعی از کالاها در آمریکا را تحت تأثیر قرار داده و حتی صنایع 

خردی مثل اسباب‌بازی، لوازم آرایشی، تولید آدامس و مداد رنگی 

نیز از این وضعیت متأثر شده‌اند.

این رسانه آمریکایی در گزارش خود نوشت: آیا می‌دانستید جنگ 

در ایران می‌تواند قیمت برخی از اقلام روزمره مورد علاقه شما 

را افزایش دهد؟ افزایش قیمت نفت تاکنون بزرگ‌ترین تأثیر را 

بر کسانی که خارج از منطقه درگیری هستند، داشته اما نفت 

فقط برای سوخت نیست، بلکه در تولید بسیاری از محصولات 

مصرفی دیگر نیز به کار می‌رود. شاید تصور اینکه سایه جنگ ایران 

بر روی صنعت اسباب‌بازی سنگینی کند، دشوار باشد اما حتی 

اسباب‌بازی‌های پشمی هم زمانی که محموله‌های نفتی خاورمیانه 

محدود می‌شوند، مصون نیستند.

ریکاردو ونگاس، مدیرعامل شرکت »آلنی برندز«، می‌گوید مانند 

بسیاری از اسباب‌بازی‌های نرم، محصولات این شرکت از پلی‌استر 

و آکریلیک ساخته می‌شوند، الیافی مصنوعی که از نفت به دست 

می‌آیند. سه هفته پس از شروع جنگ، تامین‌کنندگان در چین 

به آلنی برندز اطلاع دادند که هزینه تهیه این مواد ۱۰ تا ۱۵ درصد 

افزایش یافته است.

این تولیدکننده آمریکایی گفت: فکر می‌کنم این وضعیت نشان 

می‌دهد که نفت چقدر در سراسر سیستم ما نفوذ کرده و نمی‌توانیم 

از آن فرار کنیم. چه کسی فکر می‌کرد که قیمت یک اسباب‌بازی 

رابطه مستقیمی با نفت داشته باشد؟

این فقط اسباب‌بازی نیست. به گفته وزارت انرژی ایالات متحده، 

مشتقات حاصل از نفت و گاز طبیعی در تولید بیش از ۶۰۰۰ محصول 

مصرفی استفاده می‌شوند. صفحه کلید کامپیوتر، رژ لب، راکت 

تنیس، لباس خواب، لنزهای نرم، مواد شوینده، آدامس، کفش، 

مداد رنگی، کرم اصلاح، بالش، آسپرین، دندان مصنوعی، نوار 

چسب، چتر و سیم‌های نایلونی گیتار فقط چند نمونه از این 

محصولات هستند. تاکنون ملموس‌ترین و فوری‌ترین اثر جنگ 

برای بسیاری از مردم خارج از منطقه درگیری، افزایش قیمت 

بنزین بوده است. مسافران نیز با افزایش قیمت بلیت هواپیما 

و هزینه‌های پرواز مواجه می‌شوند، زیرا خطوط هوایی به افزایش 

هزینه سوخت جت واکنش نشان می‌دهند. مصرف‌کنندگان 

ممکن است هزینه بیشتری برای غذا، مبلمان یا هر کالایی که با 

کامیون‌های دیزلی حمل می‌شود، بپردازند.

اما نفت خام فقط به عنوان سوخت پالایش نمی‌شود. به مواد 

شیمیایی، واکس‌ها، روغن‌ها و سایر ترکیبات تبدیل می‌شود 

که در طیف وسیعی از اقلام روزمره، از جمله بیشتر محصولات 

ساخته شده با پلاستیک و لاستیک، ظاهر می‌شوند. مشتقات 

نفتی همچنین در بسیاری از بسته‌بندی‌ها استفاده می‌شوند. به 

گفته گروه‌های تجاری و برخی شرکت‌ها، با اختلال در عرضه نفت 

جهانی که اکنون وارد هشتمین هفته خود شده، هزینه‌های تولید 

بالاتر نیز می‌تواند کالاها را برای خریداران گران‌تر کند.

تأثیر نفت در تولید همه چیز؛ از تی‌شرت تا فرش

به گفته گرنوت واگنر، اقتصاددان دانشگاه کلمبیا در حالی که ۸۵ 

درصد از مصرف نفت جهان به صورت سوخت است، مابقی به 

طیف گسترده‌ای از محصولات مصرفی تبدیل می‌شود.

نفت خام بیشتر مخلوط پیچیده‌ای از هیدروکربن‌هاست، ترکیباتی 

که از اتم‌های کربن و هیدروژن ساخته شده‌اند. پالایشگاه‌ها و 

کارخانه‌های شیمیایی آنها را جدا و تجزیه می‌کنند تا به بلوک‌های 

ساختمانی شیمیایی کوچک‌تری به نام پتروشیمی تبدیل شوند.

شش ماده پتروشیمیایی -اتیلن، پروپیلن، بوتیلن، بنزن، تولوئن 

و زایلن- پایه‌های اصلی پلاستیک‌ها و مواد مصنوعی مانند نایلون و 

پلی‌استر هستند که تولیدکنندگان به نوبه خود از آنها برای طراحی و 

تحویل محصولات استفاده می‌کنند. تولید قطعات خودرو، خودکار، 

پرده، عینک، کود، توپ گلف، سمعک، 

حشره‌کش‌ها، چمدان و لاک ناخن 

از جمله کالاهایی هستند که با این 

مواد ساخته می‌شوند.

این مواد اولیه همچنین سهم زیادی 

از هزینه‌های تولید بسیاری از کالاها 

مثل فرش، پوشاک و لاستیک را 

دارند. به عنوان مثال، یک پیراهن 

دکمه‌دار را در نظر بگیرید. مواد 

اولیه ۲۷ تا ۳۰ درصد از هزینه تولید 

یک پیراهن برای تولیدکننده را تشکیل 

می‌دهد. هزینه نیروی کار ۱۰ تا ۳۰ درصد 

را شامل می‌شود. مابقی هزینه‌های 

تجاری مرتبط با بازاریابی، توزیع و 

مدیریت است.

بر  هرمز  تنگه  بسته شدن  موجی  اثر 

تولید در آمریکا

کارشناسان می‌گویند اگر نفت برای 

چند ماه آینده بالای ۹۰ دلار در هر بشکه 

باقی بماند، فشار هزینه در سراسر 

شبکه تأمین افزایش خواهد یافت.

انجمن  مدیرعامل  پرایست،  مت 

توزیع‌کنندگان و خرده‌فروشان کفش آمریکا گفت که بیشتر اعضای 

این سازمان تجاری، موجودی دو تا سه‌ماهه از محصولات نهایی 

را نگهداری می‌کنند که ضربه‌گیری موقت در برابر هزینه‌های 

بالاتر مواد ایجاد می‌کند.

بر اساس گزارشی که این سازمان ماه گذشته درباره تأثیر قیمت 

نفت بر صنعت کفش ایالات متحده منتشر کرد، تقریباً ۷۰ درصد 

از مواد موجود در کفش‌های مصنوعی پایه پتروشیمیایی دارند 

و ۳۰ درصد از هزینه این مواد مستقیماً به نوسانات قیمت نفت 

وابسته است.

با در نظر گرفتن مواد اولیه، مصرف سوخت کارخانه و حمل‌ونقل، 

پرداخت هزینه بیشتر برای نفت توسط شرکت‌ها می‌تواند تا 

اواخر تابستان و پاییز به افزایش ۱.۵ تا ۳ درصدی در قیمتی که 

خریداران برای یک جفت کفش می‌پردازند، منجر شود.

به گفته نایت هرمان، معاون اجرایی انجمن پوشاک و کفش 

آمریکا تا پایان آوریل، تولیدکنندگان کفش و پوشاک آمریکایی باید 

برای سفارش الیاف، پلی‌استر، استیپل و نخ پلی‌استر فیلامنت با 

تامین‌کنندگان که عمدتاً خارج از ایالات متحده هستند، قرارداد 

امضا کنند تا محصولاتشان برای فصل خرید تعطیلات به قفسه 

فروشگاه‌ها و فروشگاه‌های آنلاین برسد.

هرمان گفت که قیمت یک کیلوگرم از مواد مورد استفاده در 

منسوجات پلی‌استر از میانگین ۹۰ سنت قبل از حمله آمریکا 

و اسرائیل به ایران به ۱.۳۳ دلار در هر کیلوگرم افزایش یافته 

است. وی تخمین زد که درنتیجه، هزینه تولید هر پوشاک ۱۰ تا 

۱۵ سنت بیشتر خواهد شد.

برخی از کسب‌وکارها به دنبال راه‌هایی برای جبران هزینه‌های 

فزاینده هستند. لیزا لین، بنیانگذار شرکت »رینسرو« که لوازم 

جانبی قابل حمل دوش، وان و سینک را برای تمیز کردن، 

نظافت حیوانات خانگی و حمام کردن می‌فروشد، اخیراً تعداد 

شلنگ‌هایی را که ماهانه از چین تهیه می‌کند، سه برابر کرده است، 

زیرا تولیدکننده به او گفته بود که ظرف ۳۰ روز دیگر هزینه ۳۰ 

درصد بیشتر خواهد شد. وی چند روز فرصت داشت تا تصمیم 

بگیرد که آیا سفارش سه ماه پیش‌پرداخت را ثبت کند یا خیر.

لین گفت اجزای محصولات رینسرو شامل مشتقات نفتی مانند 

پی‌وی‌سی است. وی پس از خرید ۲۴۰ هزار واحد به جای ۸۰ هزار 

واحد معمول، در حال ارزیابی گزینه‌های کاهش هزینه است.

لین گفت می‌خواهد افزایش قیمت برای خرده‌فروشان را به 

تعویق بیندازد، زیرا رینسرو سال گذشته برای جبران تعرفه‌های 

بالاتر ایالات متحده بر واردات از چین، این کار را انجام داد. به 

عنوان مثال وی گفت قیمت شلنگ شستن حیوانات خانگی 

در وان حمام در وب‌سایت‌های خرده‌فروشی از ۲۹.۹۵ دلار به 

۳۳.۹۵ دلار افزایش یافته است.

شرکت دیگری که محصولات مراقبت از زخم مانند بانداژ، پانسمان، 

پد و اسفنج را به خانه‌های سالمندان 

و سایر مراکز پزشکی می‌فروشد، قصد 

دارد ظرف چند هفته قیمت‌های خود 

را ۱۵ درصد افزایش دهد. دیوید 

ناواتزیو، مدیرعامل »جنتل«، 

بیان کرد که چسب‌های موجود در 

این محصولات به چندین محصول 

پتروشیمی متکی هستند.

ناواتزیو با احتساب انرژی برای 

تولید و مواد اولیه، تخمین زد که 

هزینه‌های شرکت ۲۰ درصد افزایش 

می‌یابد. وی گفت از آنجایی که بانداژ 

و پانسمان کالاهای ضروری هستند، 

فکر نمی‌کند کسب‌وکارش در صورت 

افزایش قیمت به مشتریان آسیب 

ببیند؛ اما اینکه آیا پس از پایان جنگ 

و تثبیت محموله‌های نفتی، قیمت‌ها 

کاهش خواهند یافت، کمتر مشخص 

است.

گذشته  در  گفت:  همچنین  وی 

دیده‌ام که هزینه حمل‌ونقل کاهش 

یافته اما هرگز ندیده‌ام که قیمت 

مواد اولیه پایین بیاید.

 ریزترین کالاها  هم  در  آمریکا  ریزترین کالاها  هم  در  آمریکا 
از  بسته‌شدن  تنگه هرمز  آسیب دیداز  بسته‌شدن  تنگه هرمز  آسیب دید

آسوشیتدپرس رسانه 
آمریکایی در گزارش خود 
نوشت: آیا می‌دانستید 

جنگ در ایران می‌تواند 
قیمت برخی از اقلام روزمره 
مورد علاقه شما را افزایش 
دهد؟ افزایش قیمت نفت 

تاکنون بزرگ‌ترین تأثیر 
را بر کسانی که خارج از 

منطقه درگیری هستند، 
داشته اما نفت فقط برای 

سوخت نیست، بلکه در 
تولید بسیاری از محصولات 

مصرفی دیگر نیز به کار 
می‌رود

پارادوکس کم‌سابقه در بازار جهانی نفت هم‌زمان با اختلال عرضه و افت تقاضا
         با تشدید تنش‌ها در خاورمیانه و اختلال بی‌سابقه 

در عبور نفت از تنگه هرمز، بازار جهانی انرژی در وضعیتی 

متناقض گرفتار شده است؛ جایی که هم‌زمان با کمبود 

عرضه، نشانه‌های افت تقاضا نیز در حال گسترش است 

و زنجیره تأمین سوخت در آسیا و اروپا را به مرز بحران 

رسانده است.

  با تشدید تنش‌ها میان ایران، اسرائیل و ایالات متحده، 

بازار جهانی نفت با وضعیتی کم‌سابقه و متناقض روبه‌رو 

شده است؛ وضعیتی که در آن، اختلال گسترده در عرضه 

با نشانه‌های کاهش تقاضا هم‌زمان شده است. بر اساس 

گزارش‌ها، حدود ۱۳ میلیون بشکه در روز نفت خام 

و فرآورده‌های نفتی برای بیش از ۵۰ روز در پشت تنگه 

هرمز متوقف مانده‌اند؛ رخدادی که از آن به‌عنوان یکی 

از بزرگ‌ترین اختلالات عرضه در تاریخ بازار انرژی یاد 

می‌شود. با وجود این شرایط، قیمت نفت برنت که 

طی هفته گذشته نزدیک به ۲۰ درصد افزایش یافته 

و به ۱۰۷ دلار در هر بشکه رسیده، همچنان با سطوح 

تورم‌تعدیل‌شده سال ۲۰۰۸ فاصله قابل‌توجهی دارد و 

تقریباً نصف آن دوره است. این شکاف قیمتی نشان‌دهنده 

تردید سرمایه‌گذاران نسبت به پایداری شرایط کنونی و 

همچنین کاهش محسوس تقاضا در بازار جهانی است.

کاهش ذخایر جهانی و هشدار بانک‌های بزرگ

برآوردهای گلدمن ساکس نشان می‌دهد پیش از آغاز 

درگیری‌ها در ماه فوریه، حدود ۸.۲ میلیارد بشکه نفت 

و فرآورده‌های نفتی در ذخایر جهانی وجود داشت. این 

رقم حتی در صورت بازگشایی تنگه هرمز تا پایان آوریل، 

به ۷.۶ میلیارد بشکه کاهش خواهد یافت و در صورت 

تداوم بحران تا پایان ماه مه، به کمتر از ۷.۴ میلیارد بشکه 

می‌رسد. با این حال، بخش قابل‌توجهی از این ذخایر 

در اختیار کشورهای واردکننده عضو OECD نیست 

و فقط حدود ۲ میلیارد بشکه با سهم محدود ذخایر 

قابل استفاده فوری در این کشورها نگهداری می‌شود. 

تحلیلگران جی‌پی مورگان هشدار داده‌اند که ذخایر 

تجاری نفت خام در این کشورها ممکن است تا اوایل 

ماه مه به حداقل عملیاتی برسد.

آسیا که مقصد اصلی نفت عبوری از تنگه هرمز است، اکنون 

با فشار بی‌سابقه‌ای مواجه شده است. بسیاری از کشورها 

به انتهای ظرفیت ذخایر خود رسیده‌اند، پالایشگاه‌ها تولید 

را کاهش داده‌اند و دولت‌ها سیاست‌های سهمیه‌بندی 

سوخت را اجرا می‌کنند، افزایش قیمت‌ها نیز موجب 

کاهش مصرف شده است.

در این میان فیلیپین وضعیت اضطراری انرژی اعلام کرده، 

هند عرضه تجاری گاز مایع را متوقف ساخته و ژاپن به دلیل 

کمبود سوخت، بخشی از خدمات حمل‌ونقل عمومی 

از جمله اتوبوس‌ها و کشتی‌ها را محدود کرده است. بر 

اساس برآوردهای جی‌پی مورگان، کاهش تقاضای جهانی 

نفت در ماه آوریل به حدود ۴.۳ میلیون بشکه در روز 

رسیده که بیش از ۸۰ درصد آن مربوط به آسیا و خاورمیانه 

است. انتظار می‌رود با ادامه کاهش ذخایر و افزایش 

قیمت فرآورده‌هایی مانند سوخت جت و گازوئیل، این 

روند به اروپا نیز سرایت کند. آژانس بین‌المللی انرژی 

هشدار داده ذخایر سوخت جت اروپا ممکن است تا 

ماه ژوئن به سطوح بحرانی برسد.

افزایش شکاف قیمت در بازارهای فیزیکی

در بازارهای فیزیکی نیز نشانه‌های کمبود عرضه آشکار 

 Dated( است. اختلاف قیمت میان نفت فیزیکی اروپا

Brent( و قراردادهای آتی که معمولاً ناچیز است، در 
اوایل ماه جاری به ۳۵ دلار در هر بشکه رسید. اگرچه 

پس از اعلام آتش‌بس میان ایران و آمریکا این فاصله به 

حدود ۱۰ دلار کاهش یافت اما همچنان در سطح بالایی 

قرار دارد؛ زیرا کشورها برای جبران کمبودها به آزادسازی 

ذخایر اضطراری روی آورده‌اند.

ادامه محدودیت‌ها در تنگه هرمز و تلاش طرف‌های 

درگیر برای کنترل عبور نفتکش‌ها، احتمال افزایش 

مجدد قیمت‌ها را تقویت کرده است. تحلیلگران هشدار 

می‌دهند قیمت نفت ممکن است به سطوحی برسد که 

حتی مصرف‌کنندگان مقاوم نیز ناچار به کاهش مصرف 

شوند. به باور آنان، تصور پایداری کاهش ذخایر جهانی 

اشتباه است و تداوم این روند می‌تواند به تشدید نوسانات 

و بروز بحران گسترده‌تر در بازار انرژی منجر شود.

در همین حال، اتحادیه اروپا در حال بررسی طرحی برای 

الزام کشورهای عضو به نگهداری ذخایر سوخت جت و 

توزیع آن بر اساس نیازهای منطقه‌ای است؛ اقدامی که 

در واکنش به نگرانی‌ها از کمبودهای احتمالی مطرح 

شده است.

کاهش تولید پالایشگاه‌های آسیایی و تشدید کمبود سوخت 

جت و گازوئیل

هم‌زمان با تشدید بحران مرتبط با جنگ علیه ایران و 

محدود شدن عرضه نفت خام خاورمیانه، پالایشگاه‌های 

آسیایی به کاهش تولید روی آورده‌اند؛ روندی که فشار بر 

بازار فرآورده‌های نفتی را افزایش داده و کمبود سوخت 

جت و گازوئیل را تشدید کرده است.

پالایشگاه‌های سنگاپور، به‌عنوان یکی از مراکز مهم تولید 

بنزین و سوخت جت در منطقه، اکنون به‌طور میانگین 

با کمتر از ۵۰ درصد ظرفیت فعالیت می‌کنند؛ کمترین 

سطح از زمان همه‌گیری کرونا و بسیار پایین‌تر از سطح 

بیش از ۸۰ درصد پیش از آغاز جنگ است.

درمجموع، سطح تولید پالایشگاه‌های آسیایی در ماه‌های 

مارس و آوریل به حدود ۷۰ درصد ظرفیت کاهش یافته، 

در حالی که این رقم در ژانویه و فوریه ۸۲ تا ۸۴ درصد بود. 

این افت تولید در شرایطی رخ می‌دهد که آسیا ۳۸ درصد 

از کل عرضه جهانی فرآورده‌های نفتی را تأمین می‌کند و 

با نزدیک شدن فصل سفرهای تابستانی، فشار مضاعفی 

بر بازار وارد شده است.

کاهش صادرات سوخت جت و گازوئیل

بر اساس داده‌های اولیه شرکت وورتکسا، صادرات 

سوخت جت آسیا در هفته جاری به ۴۴۰ هزار بشکه 

در روز رسیده؛ پایین‌ترین سطح در پنج سال اخیر و 

حدود ۳۰ درصد کمتر از پیش از جنگ است. صادرات 

گازوئیل و نفت‌گاز نیز به کمی بیش از ۲ میلیون بشکه در 

روز کاهش یافته که ۱۴ درصد کمتر از ماه قبل و پایین‌ترین 

سطح فصلی از سال ۲۰۱۸ است.

اختلال در جریان نفت خام خاورمیانه و بسته شدن عملی 

مسیرهای کلیدی مانند تنگه هرمز، پالایشگاه‌های آسیایی 

را به سمت خرید نفت جایگزین با پریمیوم‌های سنگین 

سوق داده است. این موضوع حاشیه سود پالایشگاه‌ها 

را به‌شدت تحت فشار قرار داده و در برخی موارد آن را به 

صفر یا حتی منفی رسانده است.

در حالی که قیمت محصولات پالایشی بالا مانده، افزایش 

شدید هزینه حمل‌ونقل و قیمت نفت خام باعث شده 

ادامه تولید برای بسیاری از پالایشگاه‌ها غیراقتصادی شود. 

برخی تحلیلگران تاکید می‌کنند فقط برخی انواع نفت 

خام سبک و کم‌گوگرد آمریکا، به‌ویژه تولیدات غرب تگزاس 

و جنوب شرقی نیومکزیکو، همچنان برای پالایشگاه‌های 

آسیایی مقرون‌به‌صرفه هستند.

ریسک‌های مالی و عملیاتی پالایشگاه‌ها

پالایشگاه‌ها علاوه بر چالش تأمین خوراک، با ریسک‌های 

مرتبط با هجینگ نیز مواجه‌اند. معامله‌گران سابق 

هشدار داده‌اند پالایشگاه‌هایی که موقعیت‌های 

فروش یا قراردادهای مشتقه باز دارند، ممکن است 

در صورت نوسانات شدید بازار با زیان‌های قابل توجه 

روبه‌رو شوند؛ موضوعی که پیش‌تر نیز از سوی شرکت 

آمریکایی Phillips 66 مطرح شده بود.

در سناریویی دیگر، پالایشگاه‌هایی که نفت خام را با 

قیمت‌های بسیار بالا خریداری کرده‌اند، در صورت 

پایان ناگهانی درگیری‌ها و سقوط قیمت محصولات، 

با زیان‌های سنگین مواجه خواهند شد و ممکن است 

برای جلوگیری از ضرر بیشتر، تولید را کاهش دهند یا 

 Petron Corporation متوقف کنند. شرکت فیلیپینی

اعلام کرده در ماه مارس ناچار شده برای تأمین نیازهای 

فوری، نفت خام از روسیه وارد کند؛ اقدامی که در واکنش 

به اختلالات گسترده زنجیره تأمین ناشی از بحران 

خاورمیانه انجام شده است. این شرکت هشدار داده 

توقف فعالیت پالایشگاه‌ها به دلیل عدم تأمین خوراک 

می‌تواند به کمبود شدید سوخت، افزایش قیمت‌ها، 

موج خرید هیجانی، اختلال در حمل‌ونقل و پیامدهای 

اقتصادی گسترده منجر شود.

درمجموع، بازار جهانی نفت در وضعیتی قرار گرفته 

که هم‌زمان از دو سمت تحت فشار است؛ از یک‌سو 

اختلال گسترده در عرضه به‌واسطه تنش‌های ژئوپلیتیکی 

و محدودیت‌های عبور از تنگه هرمز و از سوی دیگر کاهش 

محسوس تقاضا به دلیل افزایش قیمت‌ها و افت مصرف 

در اقتصادهای بزرگ. این هم‌زمانی کم‌سابقه، ساختاری 

از عدم‌تعادل ایجاد کرده که پیش‌بینی‌پذیری بازار انرژی 

را به‌شدت کاهش داده است.



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

بزرگ اقتصادی  جنگ 
چرا غرب زیر فشار می‌ماند و ایران دوام می‌آورد؟

       کارشناسان می‌گویند رقابت واقعی در میدان اقتصاد است؛ 

و احتمالاً آمریکا زودتر خسته می‌شود.

 در حالی که جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران در هفته‌های 

اخیر وارد مرحله‌ای پیچیده شده است، رسانه‌ها و مؤسسات 

اقتصادی غرب به‌طور بی‌سابقه‌ای درباره تبعات سنگین این 

بحران برای اقتصادهای غربی هشدار می‌دهند. مجموعه‌ای از 

گزارش‌ها از جمله گاردین، دیلی‌میل، ام‌اس‌ان‌بی‌سی و سی‌ان‌ان 

تصویری روشن ارائه می‌دهد: نبرد اصلی از میدان نظامی به اقتصاد 

منتقل شده است و این بار، طرفی برنده است که توان تحمل 

فشار را دارد؛ موضوعی که اکثر کارشناسان اذعان می‌کنند به نفع 

ایران روایت می‌شود.

انتقال میدان نبرد از نظامی به اقتصادی

دن پیکرینگ، تحلیلگر شناخته‌شده صنعت انرژی، معتقد است 

توقف حملات نظامی به‌معنای پایان جنگ نیست: »اکنون هر دو 

طرف با ابزارهای اقتصادی یکدیگر را تحت فشار قرار می‌دهند.« 

بسته شدن تنگه هرمز که حدود یک‌پنجم نفت و گاز جهان از آن 

عبور می‌کند، شوک عظیمی به بازار انرژی وارد کرده و قیمت‌ها 

را به سطحی رسانده است که حتی »بازگشت فوری عبور و مرور« 

نیز نمی‌تواند آثار آن را زود از میان ببرد.

این تحلیل با ارزیابی دولت انگلیس هم‌خوان است. مقامات 

لندن تأکید دارند که آثار جنگ علیه ایران، حتی با بازگشایی هرمز، 

دست‌کم تا هشت ماه ادامه خواهد داشت و خانواده‌های بریتانیایی 

با موج تازه‌ای از گرانی انرژی، غذا و حمل‌ونقل روبه‌رو خواهند 

بود. گاردین و دیلی‌میل نوشته‌اند که »تورم ناشی از جنگ« تا 

سال آینده هم از اقتصاد غرب دست نمی‌کشد.

برتری ایران در تحمل فشار اقتصادی

ام‌اس‌ان‌بی‌سی در گزارش خود نقطه‌ای کلیدی را یادآور می‌شود: 

»ایرانی‌ها به فداکاری عادت دارند.«، آلن والد، مقام پیشین شورای 

امنیت ملی آمریکا، تصریح می‌کند: »توان تاب‌آوری اقتصادی ایران 

بسیار بیشتر از اقتصادهای مصرف‌محور غرب است.«

سی‌ان‌ان نیز در تحلیل دیگری می‌نویسد ایران قبلاً کارزار فشار 

حداکثری را تجربه کرده و با نصف شدن صادرات نفت هم ساختار 

اقتصادی‌اش را حفظ کرده است. این رسانه می‌گوید ایران همچنان 

ذخایر نفت روی خشکی و ظرفیت استفاده از نفتکش‌های بازنشسته 

برای ذخیره‌سازی دارد و می‌تواند ماه‌ها شرایط فعلی را تحمل کند.

در مقابل، یک کارشناس به سی‌ان‌ان گفته است: »آمریکا توان 

نگه‌داشتن فشار برای مدت طولانی را ندارد؛ جامعه آمریکا با سختی 

اقتصادی بیگانه است.«

بن‌بست سیاست‌های غرب در مهار تورم

و  راه  وزیر اسبق  بذرپاش،  مهرداد 

شهرسازی، در تحلیلی که بخشی 

از آن در تسنیم منتشر شد، به 

نکته‌ای بنیادین اشاره کرده است: 

سیاست‌های غرب برای مهار تورم 

دیگر کارایی ندارد، زیرا جهان از تورم 

تقاضامحور به تورم عرضه‌محور وارد 

شده است. افزایش نرخ بهره دیگر 

قادر نیست شوک انرژی و اختلال 

در زنجیره تأمین ناشی از جنگ را 

مهار کند.

هشدار  پول  بین‌المللی  صندوق 

داده است اگر تنش‌های انرژی 

دوباره تشدید شود، تورم جهانی 

ممکن است به 5.4 درصد برسد؛ 

نرخی که برای اقتصادهای آسیب‌پذیر 

غرب »غیرقابل تحمل« توصیف شده 

است.

گزارش

بمب ساعتی اقتصاد آمریکا؛ 5 دلار شدن بنزین

پیکرینگ در همان گفت‌وگو هشدار می‌دهد اگر قیمت بنزین در 

آمریکا به 5 دلار برسد ـ که به‌گفته او احتمالاً یک یا دو ماه دیگر رخ 

می‌دهد ـ این ترامپ است که »احتمالاً مجبور به عقب‌نشینی« 

خواهد شد، زیرا به‌خلاف ایران، جامعه آمریکا نسبت به افزایش 

هزینه‌های روزمره به‌شدت حساس است.

نظرسنجی‌ها نیز نشان می‌دهد 77 درصد آمریکایی‌ها ترامپ را 

مقصر افزایش قیمت بنزین می‌دانند؛ موضوعی که فشار سیاسی 

را تشدید کرده است.

فشار بر صنعت هواپیمایی آمریکا

گزارش تازه سی‌ان‌ان تصویری دقیق از اقتصاد سفرهای هوایی 

ارائه می‌دهد: قیمت سوخت جت از ابتدای سال دو برابر شده 

است و شرکت‌های هواپیمایی آمریکا میلیاردها دلار بیشتر هزینه 

می‌کنند. بلیت‌ها به‌طور میانگین 20 درصد گران‌تر شده‌اند و 

مدیران خطوط هوایی هشدار داده‌اند حتی در صورت کاهش 

قیمت سوخت، نرخ بلیت کاهش نخواهد یافت.

کاهش پروازهای کم‌سود، ورشکستگی برخی شرکت‌های کوچک 

مانند اسپیریت ایرلاینز و کاهش رقابت موجب شده است آمریکا 

با »گرانی ساختاری سفر« روبه‌رو شود.

اختلال جهانی در زنجیره انرژی و مواد اولیه

سی‌ان‌ان هشدار می‌دهد محاصره دریایی آمریکا علیه ایران 

نه‌تنها فروش نفت ایران را هدف گرفته است، بلکه عرضه جهانی 

مواد کلیدی را هم تهدید می‌کند:

 25 درصد پلی‌پروپیلن جهان

 20 درصد پلی‌اتیلن

 یک‌چهارم گوگرد

 15 درصد کود جهانی

بیشتر از خاورمیانه صادر می‌شود، هرگونه اختلال در این جریان 

می‌تواند تورم جهانی را انفجاری کند.

جنگی اقتصادی که ممکن است نتیجه‌اش خلاف انتظار غرب باشد

مجموع تحلیل‌های غربی یک پیام واحد دارد: اقتصاد ایران با وجود 

فشارها، ساختاری مقاوم دارد و جامعه آن بارها شرایط سخت‌تر 

مقابل،  در  است،  کرده  تجربه  را 

اقتصادهای غربی به‌ویژه آمریکا، 

با بدهی‌های سنگین، حساسیت 

اجتماعی بالا و ساختارهای شکننده 

انرژی، به‌شدت آسیب‌پذیرند.

اگر قیمت بنزین در آمریکا به 5 

دلار برسد، بسیاری از کارشناسان 

خواهد  واشنگتن  این  معتقدند 

بود که زودتر قدم عقب می‌گذارد،

از سوی دیگر، غرب هم‌اکنون با 

بحران ساختاری سیاست‌گذاری، 

بن‌بست ابزارهای کنترل تورم 

و فرسایش اعتماد عمومی 

روبه‌روست؛ وضعیتی که حل آن 

نه با افزایش نرخ بهره ممکن است 

و نه با بسته‌های مالی کوتاه‌مدت.

در این میدان جدید نبرد، آنچه 

تعیین‌کننده است »تاب‌آوری 

ارزیابی  طبق  و  است  اقتصادی« 

این  در  ایران  غربی،  کارشناسان 

شاخص برتری دارد.

      اکثر کارشناسان می‌گویند اگر قیمت بنزین به 5 دلار برسد، این ترامپ 

است که ممکن است زودتر جا بزند.

 ام‌اس‌ان‌بی‌سی در گزارشی نوشته است که مسابقه‌ای آغاز شده است 

تا مشخص شود که در جنگ آمریکا با ایران، اقتصاد کدام طرف زودتر از 

کار می‌افتد، اما بیشتر کارشناسان می‌گویند ایران در تحمل درد اقتصادی 

برتری آشکاری دارد.

برخی محورهای این گزارش به این شرح است:

1. انتقال میدان نبرد به اقتصاد

»دن پیکرینگ« تحلیلگر صنعت نفت از شرکت مشاوره انرژی »پیکرینگ« 

گفت: »میدان نبرد فعلاً از عرصه نظامی به اقتصاد منتقل شده است. 

بمباران را متوقف کرده‌ایم و حالا سعی می‌کنیم همدیگر را تحت فشار 

قرار دهیم. هر دو طرف احتمالاً تاب‌آوری بیشتری از آنچه انتظار می‌رفت 

از خود نشان می‌دهند.«

2. برتری ایران در تحمل درد اقتصادی

»آلن والد« مدیر سابق بخش انرژی در شورای امنیت ملی و همکار ارشد 

مرکز انرژی اندیشکده شورای آتلانتیک می‌گوید: »ایرانی‌ها خیلی به فداکاری 

عادت دارند، بنابراین توانایی آنها در تحمل مشکلات اقتصادی بیشتر از 

سایر اقتصادهاست.«

3. بمب ساعتی برای اقتصاد آمریکا

»باربارا لیف« مقام پیشین وزارت خارجه آمریکا هم می‌گوید نگرانی فوری‌تر 

»یک بمب ساعتی در طرف آمریکایی« است: اگر تنگه تا پایان آوریل بسته 

بماند، کمبود بنزین و کود که در آسیا در حال گسترش است به‌صورت 

شوک‌های قیمتی به آمریکا می‌رسد. پیکرینگ می‌گوید اگر قیمت بنزین 

به 5 دلار در هر گالن برسد ـ که احتمالاً یک یا دو ماه دیگر چنین شود ـ ممکن 

است ترامپ مجبور به عقب‌نشینی و تغییر مسیر شود.

4. جمع‌بندی

ام‌اس‌ان‌بی‌سی نتیجه می‌گیرد که ترامپ شرط بسته است که اقتصاد ایران 

زودتر از اقتصاد آمریکا از پا درمی‌آید، اما اکثر کارشناسان می‌گویند حکومت 

ایران به‌دلیل تحمل سال‌ها فشار تحریم می‌تواند درد اقتصادی بیشتری 

را تحمل کند. اکثر کارشناسان می‌گویند اگر قیمت بنزین به 5 دلار برسد، 

این ترامپ است که ممکن است زودتر جا بزند.

         فعال صنعت نفت گفت: قیمت نفت در صورت بسته شدن باب المندب 

به بالای 150 دلار می‌رسد.

 سیدحمید حسینی درباره افزایش قیمت نفت در روزهای اخیر اظهار داشت: 

قیمت نفت پس از آنکه وضعیت جنگ آمریکا علیه ایران مشخص شد، روشن 

می‌شود زیرا بعد از اینکه نشست مذاکرات ایران و آمریکا در اسلام آباد کلید خورد، 

مقدار خوش‌بینی نسبت به انجام توافق و بازگشایی تنگه هرمز در بازارها بوجود 

آمد و به همین دلیل قیمت جهانی نفت کاهش یافت.

وی افزود: با وجود این خوش‌بینی و پس از آنکه ایران به دلیل محاصره دریایی 

آمریکا از هفته گذشته در نشست پاکستان شرکت نکرد، بازار بار دیگر روند افزایشی 

در پیش گرفت هرچند با اعلام خبر سفر آقای عراقچی وزیر امور خارجه به اسلام 

آباد بار دیگر بازار امیدوار شد و شاهد کاهش قیمت مجدد در بازار نفت بودیم.

حسینی با بیان اینکه قیمت نفت به سطوح بالایی در بازار رسیده است و هیچ 

کس نفت خود را با نرخ‌هایی که در بورس‌های کالا عرضه می‌شود، نمی‌فروشد، 

اظهار داشت: قیمت‌های اعلامی، در حقیقت پایه قیمت‌گذاری شده است و 

قیمت‌های واقعی چیزی حدود 20 تا 30 دلار بالاتر است.

این فعال صنعت نفت تاکید کرد: قیمت نفت برای بازار اروپا، 19 دلار بیشتر از 

قیمت پایه است و در حدود 125 دلار نرخ‌گذاری می‌شود؛ برای بازار آسیا باید چیزی 

حدود 30 دلار به نرخ پایه افزوده شود که در عمل به نفت 140 دلاری می‌رسیم.

ذخایر استراتژیک جوابگوی نیازهای جهانی نیست

حسینی تصریح کرد: به رغم رهاسازی ذخایر استراتژیک انرژی که آمریکا انجام 

داد، از آنجا که بلافاصله معلوم شد، ذخایر استراتژیک کشورها رو به کاهش است 

و نمی‌توانند جوابگوی نیازها باشند، بازار کمبود عرضه را لمس کرده است.

وی با اشاره به اینکه کشورهای حوزه خلیج فارس بخش قابل توجهی از تولید 

خود را از دست داده‌اند، افزود: وقتی چاه نفت حبس می‌شود، برداشت مجدد 

آن امری زمان‌بر است و حتماً با کاهش تولید مواجه می‌شوند.

این فعال صنعت نفت بازگشایی تنگه هرمز و پایان محاصره دریایی را هدف 

مطلوب بازار نفت عنوان کرد و گفت: به نظر می‌رسد با وجود این گشایش حدود 

سه میلیون بشکه در روز از تولید نفت منطقه خلیج فارس یعنی حدود 15 درصد 

کاهش پیدا کند؛ نکته‌ای که بازار انرژی آن را به خوبی می‌داند و به همین دلیل 

است که قیمت‌های فعلی بالاست و قیمت‌های آینده هم روند صعودی دارد.

حسینی ادامه داد: بر این اساس اگر سناریوی محاصره دریایی و عدم صدور نفت 

ایران ادامه‌دار باشد و تشدید شود و محدودیت‌هایی هم برای تردد شناورها در 

تنگه باب المندب ایجاد شود، باید منتظر قیمت نفت بالای 150 دلار در آینده 

نزدیک باشید. سخنگوی اتحادیه صادرکنندگان فرآورده‌های نفتی در خصوص 

اظهارات تحلیلگران نفت و گاز بلومبرگ مبنی براینکه اگر همین فردا صبح تنگه 

باز بشود، فاجعه نفتی حداقل دو ماه ادامه پیدا می‌کند. بیان کرد: بازگشت 

به میزان تولید اولیه، زمان‌بر است و به عوامل متعددی چون نوع چاه نفت و 

تجهیزات و شرایط تولید بستگی دارد. ممکن است برخی کشورها دوماهه به 

سطح قبلی تولید برگردند اما برای کشورهای دیگر تا 5 ماه هم زمان لازم باشد.

آمریکا  اقتصاد  برای  ساعتی   بمب 
در  راه است

 صعود قیمت نفت به بالای 150 دلار 
با بسته شدن تنگه باب المندب

سی‌ان‌ان نیز در تحلیل 
دیگری می‌نویسد ایران 

قبلاً کارزار فشار حداکثری را 
تجربه کرده و با نصف شدن 

صادرات نفت هم ساختار 
اقتصادی‌اش را حفظ کرده 

است. این رسانه می‌گوید 
ایران همچنان ذخایر نفت 

روی خشکی و ظرفیت 
استفاده از نفتکش‌های 

بازنشسته برای ذخیره‌سازی 
دارد و می‌تواند ماه‌ها شرایط 

فعلی را تحمل کند

         با توجه به عملکرد خوب اصناف در دوران جنگ تحمیلی سوم، 

شاهد بازار نسبتاً باثباتی بوده‌ایم، اما در جریان آتش‌بس فعلی، شوک 

غ و سایر کالاهای اساسی، نگرانی‌هایی را به  قیمتی در بازار تخم مر

همراه داشته است که دو مسئول مربوطه درمورد این موضوع توضیحاتی 

دادند.

 در سال‌های اخیر، به‌ویژه در جریان دوران همه‌گیری کرونا و سپس، 

جنگ دوازده روزه و جنگ تحمیلی سوم، تأمین و توزیع کالاهای اساسی 

و مدیریت بازار، به یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های حاکمیت و جامعه 

تبدیل شده بود و مسئولان اتاق اصناف ایران به‌طور ویژه، بر آن تأکید 

داشتند و زنجیره سه‌گانه اتاق اصناف ایران و وزارت صمت و وزارت 

جهاد کشاورزی و علاوه بر این، همکاری مردم در این خصوص باعث 

تفاوت رفتار بازار و مصرف‌کنندگان در ایران با بسیاری از کشورهای 

دیگر شد؛ به‌طوری که به اذعان برخی از رسانه‌ها و ویدیوهای منتشر 

شده در فضای مجازی، در شرایط مشابه جنگی یا بحران‌های شدید، 

در برخی از کشورها شاهد هجوم گسترده مردم به فروشگاه‌ها و خالی 

شدن قفسه‌ها برای خرید کالاهای اساسی بوده‌ایم، اما در ایران، بنا به 

تصریح مسئولان و متولیان مربوطه و گزارش‌های میدانی و رضایت 

اغلب مردم برای وفور کالا در فروشگاه‌های سطح کشور در جریان 

جنگ تحمیلی سوم شاهد شرایط مطلوب تأمین کالاهای اساسی 

در فروشگاه‌ها و مغازه‌های سطح کشور بوده‌ایم و هیچ‌گونه کمبودی 

وجود نداشته و شبکه تأمین و توزیع دچار وقفه نشده بود و حتی مردم 

با وجود نگرانی‌های اولیه به خرید هیجانی روی نیاورده بودند. 

در طول جنگ تحمیلی سوم، اصناف ایران عملکردی قابل توجه و تا 

حد زیادی متمایز داشتند و توانستند با مدیریت و برنامه‌ریزی، نه تنها 

کالاهای اساسی را تأمین کرده بلکه ثبات نسبی را در بازار حفظ کنند.

حفظ جریان عرضه کالا، مقابله با خرید هیجانی، مدیریت انبارها و 

توزیع، تلاش برای برخورد با گران‌فروشی، همکاری و هماهنگی با 

وزارت جهاد کشاورزی و... بخشی از عملکرد قابل توجه اتاق اصناف 

و واحدهای صنفی در جریان جنگ تحمیلی سوم بوده‌اند که این 

اقدامات تا حدّ زیادی در کاهش نگرانی‌های مردم تأثیرگذار بوده‌اند.

با وجود تمام تلاش‌های متولیان مربوطه برای تأمین زنجیره کالاهای 

اساسی و رفع موانع موجود، یکی از نکات حائز اهمیت در جریان آتش‌بس 

فعلی، گلایه‌هایی به‌ویژه از سوی مصرف‌کنندگان به دلیل افزایش 

قیمت برخی از کالاهای اساسی است که این تفاوت قیمتی با قیمت‌های 

قبل از جنگ و در جریان آن، واکنش‌هایی را به همراه داشته است.

متولیان و مسئولان مربوطه دلایل متعددی را برای این افزایش 

قیمت‌ها برشمرده‌اند و از نوسانات ارزی، تغییر در مبانی محاسبه 

حقوق گمرکی، افزایش هزینه‌های تولید، حمل‌ونقل و دستمزدها 

به عنوان بخشی از این دلایل افزایش قیمت‌ها تأکید می‌کنند؛ به 

طوری‌که به گفته آن‌ها همه این موارد دست به دست هم داده‌اند 

غ، روغن،  غ، تخم‌مر تا قیمت بسیاری از کالاهای اساسی مانند مر

برنج، شکر، قند و... با تغییرات محسوس و بعضاً سریع روبرو شود. 

به همین دلیل، در این شرایط، تمایز میان گرانی و گران‌فروشی 

اهمیتی دوچندان پیدا کرده است؛ زیرا مدیریت صحیح این دو 

حوزه، هم در حفظ حقوق مصرف‌کننده و هم در تأمین منافع 

تولیدکننده و تداوم تولید تأثیرگذار است.

قاسم نوده فراهانی، رئیس اتاق اصناف ایران درمورد عملکرد اصناف در 

جنگ تحمیلی سوم گفت: در دوران کرونا شاهد بودیم که فروشگاه‌های 

اروپایی از همان ۲۴ ساعت اول خالی از جنس شدند، امّا این اتفاق 

حتی برای سوپرمارکت‌های محلی ما نیز، رخ نداد؛ زیرا در انبار فروشگاه 

به اندازه کافی کالا وجود داشت.

در جنگ ۱۲ روزه، در سه روز اول در ایران، ۲۵۰-۲۰۰ درصد خرید مردم بالا 

رفت، امّا هدف ما این بود که با همکاری وزارت جهاد و وزارت صمت و 

افرادی که در حوزه ارزاق عمومی و کالاهای اساسی نقشی دارند کمک 

کنیم که قفسه‌های فروشگاه‌های زنجیره‌ای و سوپرمارکت‌ها هیچ 

کدام خالی نمانند.

نوده فراهانی ادامه داد: انبارهای تجاری و سردخانه‌ها را می‌توانیم 

کنترل کنیم و بازرسی انجام می‌دهیم، امّا هیچ کسی نمی‌تواند 

انبارهای خانگی را کنترل کند. به همین دلیل، برنامه‌ریزی این بود 

که قفسه‌ها خالی نمانند و از روز سوم جنگ ۱۲ روزه به شواهد همه 

واحدهای صنفی به مرور، فروش آن‌ها کم شد و مردم مشاهده کردند 

که کالاهای اساسی به اندازه کافی وجود داشتند. درنتیجه، باید کالا 

را تأمین کنیم که بتوانیم اقداماتی مثل جلب اعتماد مردم را داشته 

باشیم و اتاق اصناف ایران و وزارت جهاد کشاورزی و وزارت صمت با 

همکاری مردم توانستند کاری کنند که در جنگ تحمیلی سوم نیز، 

کمبود کالاهای اساسی نداشته باشیم و در حال حاضر، هیچ کمبود 

کالایی نداریم.

رئیس اتاق اصناف ایران گفت: در جنگ تحمیلی سوم به هیچ عنوان 

خرید هیجانی از طرف مردم انجام نشد، امّا بازرسی و نظارت داشتیم. 

چون گرانی با گران‌فروشی با هم تفاوت دارند و گران‌فروشی در حوزه 

ماست ولی گرانی در حوزه اصناف نیست و معیار کنترل ما فاکتور خرید 

واحد صنفی از تولیدکننده، بنکدار یا واردکننده‌ای است که کالا را 

عرضه می‌کند. به همین دلیل، ما به وزارت جهاد کشاورزی گفته‌ایم 

کالاهایی که عرضه می‌کنند یک فهرستی از آن را به اتاق اصناف ایران 

بدهند تا از این که کالا به کجا داده شده است اطلاع پیدا کنیم. امّا از 

این موضوع خبر نداریم و این همکاری وجود ندارد. مثل کالاهایی 

چون؛ ماکارانی، شکر، روغن، برنج، قند و کالاهایی که مردم به صورت 

روزمره استفاده می‌کنند.

 نوده فراهانی تأکید کرد: جهاد کشاورزی وظیفه دارد که این کالاهای 

اساسی را تأمین کند و اتاق اصناف وظیفه دارد که توزیع و نظارت کند، 

امّا زمانی که اطلاع نداریم چه میزان از این کالاهای اساسی در بازار 

عرضه شده‌اند یک خلأ در آن به وجود می‌آید و قیمت را از تنظیم بازار 

دریافت می‌کنیم.

برای این که حقوق همکاران تضییع نشود و بتوانند از حقوق خود هنگام 

پرداخت مالیات دفاع کنند فاکتورهای رسمی خود را نگه دارند. چون 

اصناف همیشه مالیات خود را به صورت شفاف پرداخت کرده‌اند.

رئیس اتاق اصناف ایران مطرح کرد: آمار بازرسی که از سال ۱۴۰۴ داریم 

۹۱۹ هزار و ۳۰۶ مورد بازرسی به وسیله بازرسان اتاق اصناف انجام شده 

است و پرونده‌هایی که تشکیل شده‌اند و به سازمان تعزیرات ارسال 

شده‌اند ۱۷۱ هزار و ۶۱۱ مورد بوده‌اند و تعداد شکایت‌های دریافتی از 

مردم، ۲۷۲ هزار و ۲۴۵ مورد بوده‌اند و ارزش ریالی تعداد پرونده‌های 

ارسال شده به سازمان تعزیرات، حدود ۳ همت و ۱۱۷ میلیون تومان 

بوده است و این موارد برای آن‌هایی هستند که کالا را بالاتر از فاکتور 

خود فروخته‌اند و گران‌فروشی کرده‌اند و در این جا، گران‌فروشی 

را لحاظ می‌کنیم.

تنگه هرمز بدون جایگزین؛ بازار انرژی 
در جست‌وجوی راه‌های فرار

      جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران، حمل‌ونقل نفت 

از تنگه هرمز را به‌شدت مختل کرده و دوباره بحث مسیرهای جایگزین 

صادرات نفت را به یکی از مهم‌ترین موضوعات بازار انرژی تبدیل 

کرده است. در این شرایط، خط لوله شرق–غرب عربستان، خط 

لوله حبشان–فجیره امارات، خط کرکوک–جیهان عراق و خط 

گوره–جاسک ایران بیش از گذشته مورد توجه قرار گرفته‌اند. با این 

حال، ظرفیت محدود، ریسک‌های امنیتی و ناتمام بودن برخی 

طرح‌های جایگزین نشان می‌دهد هرمز هنوز مهم‌ترین گلوگاه بازار 

جهانی انرژی است و در کوتاه‌مدت جایگزین کامل و مطمئنی برای 

آن وجود ندارد.

 جنگ اخیر علیه ایران و اختلال در عبور نفتکش‌ها از تنگه هرمز، بازار 

جهانی انرژی را دوباره با یک پرسش قدیمی روبه‌رو کرده است: اگر 

این آبراه ناامن یا بسته بماند، نفت منطقه از کدام مسیر باید خارج 

شود؟ اهمیت این پرسش از آن‌جا بیشتر می‌شود که هرمز یکی از 

اصلی‌ترین مسیرهای صادرات نفت در جهان است و اختلال در 

آن، فقط مسئله چند کشور صادرکننده نیست، بلکه خیلی سریع به 

مسئله‌ای جهانی برای امنیت انرژی تبدیل می‌شود. به همین دلیل، 

مسیرهای جایگزین دوباره به مرکز توجه بازار و دولت‌ها بازگشته‌اند.

خط لوله عربستان؛ مهم‌ترین گزینه موجود

مهم‌ترین گزینه موجود، خط لوله شرق–غرب عربستان سعودی 

است؛ خطی ۱۲۰۰ کیلومتری که می‌تواند نفت را از شرق این کشور به 

دریای سرخ منتقل کند. ظرفیت اسمی این خط ۷ میلیون بشکه در 

روز عنوان شده، اما برآورد صادرات مؤثر آن حدود ۴.۵ میلیون بشکه 

در روز است. مزیت اصلی آن این است که نفت عربستان را بدون عبور 

از هرمز به دریای سرخ می‌رساند و از آنجا امکان ارسال به اروپا و آسیا 

وجود دارد. با این حال، همین مسیر هم از ریسک‌های امنیتی دور 

نیست و تهدید حملات حوثی‌ها همچنان بر آن سایه انداخته است.

امارات، عراق و ایران چه گزینه‌هایی دارند؟

گزینه دوم، خط لوله حبشان–فجیره در امارات متحده عربی است. 

این خط لوله ظرفیتی بین ۱.۵ تا ۱.۸ میلیون بشکه در روز دارد و به 

امارات اجازه می‌دهد بخشی از نفت خود را بدون عبور از هرمز به بازار 

برساند؛ اما این مسیر هم در گذشته با حملات پهپادی و ریسک‌های 

امنیتی روبه‌رو بوده و به همین دلیل نمی‌توان آن را یک جایگزین 

کاملاً مطمئن دانست.

در عراق نیز خط کرکوک–جیهان به ترکیه دوباره فعال شده و اکنون 

حدود ۱۷۰ هزار بشکه در روز نفت منتقل می‌کند. بر اساس برنامه‌های 

فعلی، قرار است این رقم به ۲۵۰ هزار بشکه در روز افزایش یابد. هرچند 

این مسیر برای عراق اهمیت دارد، اما روشن است که از نظر ظرفیت، 

با هرمز قابل مقایسه نیست و فقط بخشی از مشکل را جبران می‌کند.

ایران هم با خط لوله گوره–جاسک که ظرفیت ۱ میلیون بشکه در روز 

دارد، امکان صدور بخشی از نفت خود را بدون عبور از هرمز به دست 

آورده است. این خط از نظر راهبردی برای ایران مهم است، اما آن هم 

به‌تنهایی نمی‌تواند جای نقش هرمز در صادرات منطقه را بگیرد.

پشت‌پرده افزایش قیمت برخی از کالاهای اساسی چیست؟
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